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На пэў на, шмат у ка го з 
ама та раў спор ту на слы ху 
та кія ім ёны, як Ар цём Дам-
коў скі, Аляк сей Ку дзін, Ва-
дзім Ку цый, а ця пер у све це 
ба я вых май стэр стваў і ся род 
жан чын за па лі ла ся но вая бе-
ла рус кая зо рач ка — Яў ге нія 
Лін ке віч. У сё лет нім се зо не 
яна вый гра ла чэм пі я нат Еў-
ро пы, а кры ху паз ней ме на ві-
та бе ла рус цы бы ло да ве ра на 
прад стаў ляць панк ра ты ён на 
Су свет ных гуль нях ва Уроц-
ла ве. Як вя до ма, ві ды спор ту, 
пра дэ ман стра ва ныя на гэ тым 
тур ні ры, час та раз гля да юц-
ца на ўклю чэн не ў пра гра му 
Алім пій скіх гуль няў.

Лю дзям заў сё ды 
ці ка вы мар да бой

Яў ге нія Лін ке віч па ча ла 
зай мац ца ба я вы мі май стэр-
ства мі ў зна ка мі тым клу бе 
CERBERUS у Ма ла дзеч не. 
Здаў шы па трэб ныя нар ма-
ты вы, яна тра пі ла да вя до ма-
га трэ не ра Але га Пят ро ві ча, 
які вы ха ваў мно гіх сла ву тых 

бай цоў.

— Я доў га на зі ра ла з бо ку, 

шмат га доў зай ма ла ся ва лей-

бо лам, як раз ка лі за кан чва ла-

ся на ша трэ ні роў ка, па чы на лі-

ся за ня ткі па ру ка паш ным баі. 

Не ма гу ска заць, што бы ла 

ка лісь ці дзёрз кай і та му пай-

шла ту ды, прос та ста ла ці ка-

ва. Асаб лі ва пры цяг ваў бокс, 

але пад ру ку тра пі лі ся зме ша-

ныя адзі на бор ствы. Спа чат ку 

да во дзі ла ся трэ ні ра вац ца з 

хлоп ца мі, і гэ та бы ло ня лёг-

ка, мно гія не вы трым лі ва лі і 

сы хо дзі лі.

Пра цяг лыя пе ра пын кі ў 

за ня тках спор там дзяў чы на 
ра бі ла толь кі з-за праб лем са 
зда роў ем, але ўсё ад но ўвесь 
час вяр та ла ся ў за лу. Ці каў-
лю ся ў Яў ге ніі, з чым, на яе 
по гляд, звя за ны та кі по пыт 
у су час ным све це на ба я выя 
ві ды спор ту, у тым лі ку ў дзяў-
чат.

— Лю дзям заў сё ды быў ці-
ка вы мар да бой. Мо жа быць, 
у жыц ці не ха пае дра мы. Да 
та го ж на фо не кры зіс най сі-
ту а цыі ў све це лю дзі ста но-
вяц ца дэ прэ сіў ны мі, ім трэ ба 
не як пра яў ляць свае эмо цыі. 
Ну і яшчэ зда ро вы лад жыц-
ця — гэ та мод на.

Прый шло ся 
да па маг чы скру ціць 
ма ла до га ча ла ве ка

У Бе ла ру сі панк ра ты ён па-
куль толь кі на ста дыі раз віц ця 
(хоць на сё лет нім чэм пі я на-
це Еў ро пы на шы спарт сме-
ны за ва я ва лі 31 ме даль), у 
су сед няй Ра сіі яго ўзро вень 
до сыць пры стой ны, Кі тай і 
ЗША на огул уз вод зяць гэ-
ты від спор ту ў ранг куль ту. 
А вось каб за раб ляць гро шы, 
вый гра ваць чэм пі я на ты све ту 

і Еў ро пы не да стат ко ва, не аб-
ход на ўдзель ні чаць у ка мер-
цый ных тур ні рах, якія яшчэ 
больш на блі жа ны да ММА. 
Па куль што на іх Яў ге нія не 
вы сту пае, та му да во дзіц ца 
пра ца ваць бар ме нам у ад-
ным са ста ліч ных іг раль ных 
клу баў.

— Мне вель мі па да ба ец ца, 
да гэ та га шмат га доў пра ца-
ва ла афі цы янт кай. Су стра ка-
юц ца роз ныя лю дзі, але не ўсе 
гуль цы — гэ та хво рыя, ся род 
іх ха пае ці ка вых асоб. Вя до-
ма, бы ва юць не стан дарт ныя 
сі ту а цыі, ня даў на не пус ці лі 
хлоп ца ў іг раль ны клуб у ста-
не ал ка голь на га ап'я нен ня. 
Ён па чаў сва рыц ца, прый шло-
ся да па маг чы ахоў ні ку скру-
ціць ма ла до га ча ла ве ка. Хоць 
мне, як спарт сме ну, які ўжо 
«за свя ціў ся» на спа бор ніц-
твах, нель га пры мя няць свае 
на вы кі за ме жа мі спар тыў най 
за лы, мае ру кі пры раў ноў ва-
юц ца да ха лод най зброі.

Ну, ты ж дзяў чы на...
Зра зу ме ла, што дзяў чы на-

ба ец час цей за ўсё су ты ка ец-
ца з не ра зу мен нем у гра мад-
стве. Яў ге нія ў гэ тым сэн се не 
вы клю чэн не.

— Ка лі пры хо джу ў но вую 
кам па нію, то час та чую: «Ну, 
ты ж дзяў чы на, на вош та та-
бе гэ та?» Ка лі ў 20 га доў не як 
рэ ага ва ла на та кія пы тан ні, 
то ця пер — не. Га лоў нае, што 
мя не цал кам пад трым лі ва юць 
род ныя. Ця пер у асноў ным маё 
ася род дзе гэ та муж чы ны: і на 
пра цы, і ў за ле. І ім якраз ці ка-
ва мая спра ва. І яшчэ, шмат 
што за ле жыць ад па во дзін, я 
ж не ха джу з вы бі ты мі зу ба мі, 
ка рот кай стрыж кай і «сін дро-
мам шы ро кай спі ны».

Аба вяз ко вы мі прад ме та мі 
гар дэ ро ба Яў ге ніі з'яў ля юц ца 

спад ні цы, су кен кі і абу так на 

аб ца сах.

— Не пе ра стаю ха дзіць у 
спад ні цах, са сва і мі сі ні мі на-
га мі, і на аб ца сах. Мне ўсё 
роў на, што ду ма юць на ва коль-
ныя, бо я ве даю, дзе атры ма-
ла гэ тыя сі ня кі. На огул, клас-
на, ка лі ця бе ўвесь час ба чаць 
у май ках, кра соў ках, трэ ні ках, 
а по тым ты пры ча са ла ся, 
адзе ла ся і, аказ ва ец ца, ні чо-
га, сім па цяж ка. Я не ад чу ваю 
дэ фі цы ту муж чын скай ува гі, 
па ста ян на чую кам плі мен ты. 
Ма ла ды ча ла век ад ной чы па-
ста віў мне ўмо ву, маў ляў, ка-
лі ты са мной, то кі да еш баі. 
Прый шло ся кі нуць хлоп ца.

За раз у Яў ге ніі ад но сі ны, 
якія доў жац ца ўжо год, яе ма-
ла ды ча ла век так са ма спарт-
смен.

— У муж чы не я больш за 
ўсё ца ню іра ніч нае стаў лен не 
да жыц ця, бо з сум ным ча-
ла ве кам доў га не пра жы веш. 
Што да ты чыц ца пра фе сіі, то, 
вя до ма, са спарт сме нам мне 

пра сцей: заў сё ды ёсць, пра 

што па га ва рыць. Час та пе ра-

жы ва еш з-за сва іх ня ўда лых 

трэ ні ро вак, гэ тым хо чац ца 

дзя ліц ца і заў сё ды пры ем на, 

ка лі ча ла век ця бе ра зу мее.

Ску ра пры вы кае, 
сі ня кі хут ка 
з'яў ля юц ца 
і гэ так жа хут ка 
пра хо дзяць

Страх і хва ля ван не — звы-

чай ныя па чуц ці пе рад бо ем, 

хтось ці пе ра жы вае з-за маг-

чы ма га па ра жэн ня, а хтось ці 

з-за па шко джан няў, якія мо-

жа на нес ці са пер нік.

— Пад час па ядын ку га ла-

ва па чы нае ду маць на шмат 

горш, ка лі на трэ ні роў цы ты 

мо жаш пра ца ваць паў та ры 

га дзі ны, то на ды ва не стам-

ля еш ся за тры хві лі ны, так 

устро е ны наш ар га нізм. На 

шчас це, у мя не вы со кі бо ле-

вы па рог і я ні ко лі не пе ра жы-

ва ла з на го ды сі ня коў, на ват 

на тва ры. А са мае страш нае, 

да рэ чы, звы чай на бы вае пас-

ля ба раць бы, та му што сі няе 

аб са лют на ўсё це ла. Але 

ску ра пры вы кае, сі ня кі хут ка 

з'яў ля юц ца і гэ так жа хут ка 

пра хо дзяць.

Жыц цё 
ў рэ жы ме бай ца

Трэ ні роў кі 4—5 ра зоў на 
ты дзень, па ста ян ны кант роль 
за ва гой і зда роў ем — не аб-
ход ныя склад ні кі па спя хо вых 
вы ступ лен няў. Яў ге нія ад зна-
чае, што ў яе што дзён ным 
ра цы ё не пе ра ва жа юць са да-
ві на і ага род ні на, а так са ма 
ку ры ца і яй кі, з якіх прос та 
атры маць па трэб ны ар га ніз-
му бя лок.

— П'ю шмат ва ды і зя лё-
ны чай. Ад даю пе ра ва гу та-

му, каб ес ці тое, ад ча го мне 
лёг ка. Хоць, вя до ма ж, люб лю 
і са лод кае, і пі цу, і фаст фуд. 
Ся род за ба ро не ных — га зі-
роў ка.

Час та пе рад спа бор ніц тва-
мі ў спарт сме наў па чы на ец ца 
згон ка ва гі, каб тра піць у па-
трэб ную ва га вую ка тэ го рыю, 
ча сам трэ ба скі нуць па ру кі ла-
гра маў, а ча сам і з дзя ся так.

— Перш за ўсё, гэ та 
скла да на ў ма раль ным пла-
не, час та ста но віш ся больш 
раз драж няль най, але ўсё 
маг чы ма пе ра жыць. Пе рад 
чэм пі я на там Еў ро пы мне 
трэ ба бы ло скі нуць восем 
кілаграмаў — скла да на, але 
я вы дат на ра зу ме ла, для ча го 
я гэ та раб лю. Збі ра ла ся ехаць 
на тур нір не для ўдзе лу, а 
толь кі для пе ра мо гі. Пры згон-
цы ва гі не аб ход на па мя таць і 
пра зда роўе — шмат спаць і 
рэ гу ляр на пад сіл коў ваць ар-
га нізм. Гэ та не ней кія звыш-
на ту раль ныя прэ па ра ты, не 
до пінг, а звы чай ныя аскар бін-
кі, на прык лад ві та мін А, фо лі-
е вая кіс ла та, ры бін тлушч.

Сён ня Яў ге нія не хо ча га-
ва рыць пра бу ду чы ню, тлу ма-
ча чы, што жыц цё не прад ка-
заль нае. Дзяў чы на ні ко лі не 
за гад вае і не пла нуе, за ўва-
жа ю чы, што мо жа па мя няць 
свой лёс кар ды наль ным чы-
нам.

— Ця пер я пра цую бар ме-
нам, а заўт ра, маг чы ма, бу ду 
асвой ваць кван та вую фі зі ку. 
Лю дзі час та паў жыц ця ад да-
юць ад ной пра фе сіі, а по тым 
ра зу ме юць, што гэ та не іх 
сцеж ка.

На да дзе ны мо мант Яў-
ге нію вель мі ці ка віць бокс, 
ме на ві та ў гэ тым кі рун ку яна 
ха це ла б раз ві вац ца ў да лей-
шым і ка лі-не будзь аба вяз-
ко ва вый сці на пра фе сій ны 
рынг.

— Акра мя спор ту, шмат 
ча су пра вод жу з сям' ёй, га-
дзі на мі ма гу раз маў ляць з 
ма май. Люб лю пар кі, ат рак-
цы ё ны, як ма лень кае дзі ця. 
Зда ец ца, мне яшчэ га доў 11, 
мо жа, гэ та ўда ры ў га ла ву ад-
бі ва юц ца (смя ец ца).

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by



ПЕ РА МО ГІ 
ТОЛЬ КІ 

Ў ГІМ НАС ТЫ ЦЫ
У што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе «Звяз ды» 
рас каз ва ем пра пе ра мо гі бе ла рус кіх гім нас таў, 
пры за выя мес цы гім нас так, кры тыч нае ста но ві-
шча ў фут бо ле і ха кеі.

1. Фут ба ліс ты на цы я наль най збор най Бе ла ру сі, на 
жаль, пра цяг ну лі вель мі не пры ем на здзіў ляць сва-

іх пры хіль ні каў у мат чах ква лі фі ка цыі чэм пі я на ту све-
ту—2018. Пас ля ні чы ёй з Люк сем бур гам у Ба ры са ве, якая 
ўспры ма ла ся як пры крае не па ра зу мен не, яны прай гра лі 
на яго по лі. Адзі ны гол за біў Да ні эль дэ Мо та, гос ці спра-
ба ва лі да во лі ня зграб на ады грац ца, але вы нік не змя ніў ся. 
Гэ та ўжо дру гое па ра жэн не бе ла ру саў ад Люк сем бур га ў 
10 пра ве дзе ных су стрэ чах, пер шае зда ры ла ся з та кім жа 
лі кам у каст рыч ні ку 2007 го да ў Го ме лі.

А ў мі ну лую ня дзе лю ка ман ду Іга ра Кры ву шэн кі на 
«Ба ры саў-арэ не» ўжо не абы гра ла, а лі та раль на зні шчы ла 
ка ман да Шве цыі — 0:4. Толь кі ў стар та выя 15 хві лін бе-
ла ру сы гу ля лі як роў ныя, а за тым зда ры лі ся не да рэчныя 
па мыл кі ў аба ро не, вы ні кам якіх ста лі тры га лы ў ва ро ты 
Сяр гея Чэр ні ка. Апош ні гол у мат чы быў за бі ты на 84-й хві-
лі не з пе наль ці.

Га лоў ны трэ нер збор най Бе ла ру сі Ігар КРЫВУШЭН-
КА на зваў ін ды ві ду аль ныя па мыл кі фут ба ліс таў адзі най 
пры чы най па ра жэн ня.

— ...Да пус каць та кія па мыл кі да свед ча ным гуль цам не-
да зва ляль на. Я ра зу мею, ка лі ма ла дыя хлоп цы ў ДЮСШ... 
Але тут я прос та зра зу мець не ма гу. Бяз дар ныя па мыл кі 
здзейс ні лі ў аба ро не... Тут спра ва ў ін ды ві ду аль ных па-
мыл ках, толь кі ў ін ды ві ду аль ных па мыл ках.

Так са ма га лоў ны трэ нер збор най ад зна чыў, што зме-
ны ў скла дзе ў мат чах з фран цу за мі і га ланд ца мі «бу дуць 
ад на знач на: та кое тры ваць нель га. Ёсць пэў ны да вер да 
лю дзей, але, ка лі яны яго не апраўд ва юць, ка лі яны плю-
юць прос та, та кое да ра ваць нель га».

Ну, а збор ная Люк сем бур га ў той жа дзень у мат чы су-
праць ка ман ды Фран цыі на яе по лі пад нес ла яшчэ адзін 
сюр прыз — ну ля вую ні чыю з лі да рам на шай гру пы А. 
103 га ды люк сем бурж цы гу ля лі з фран цу за мі без ні чы іх і 
тым больш пе ра мог. І са мае зне ва жаль нае тое, што гэ тая 
ні чыя да зво лі ла Люк сем бур гу сыс ці з апош ня га мес ца, 
ада слаў шы ту ды ме на ві та збор ную Бе ла ру сі, на якім яна, 
хут чэй за ўсё, мо жа і за вяр шыць гэ ты ад бо рач ны тур нір.

Так са ма свой да маш ні матч у ад бо рач ным тур ні ры да 
ЧЕ-2019 прай гра лі фут ба ліс ты ма ла дзёж най збор най Бе-
ла ру сі (U-21). На по лі ў Ба ры са ве яны са сту пі лі ка ман дзе 
Грэ цыі з лі кам 0:2.

2. На чэм пі я на це све ту 
па мас тац кай гім нас-

ты цы, які прай шоў у італь ян-
скім Пе за ра, на ша Ка ця ры-
на Гал кі на за ва я ва ла ся рэб-
ра ную ўзна га ро ду ў прак-
ты ка ван ні з бу ла ва мі. Лепш 
бе ла рус кі сваю кам па зі цыю 
вы ка на ла толь кі ра сі ян ка 
Дзі на Аве ры на, брон за вым 
пры зё рам у гэ тым ві дзе ста-
ла яе сяст ра-бліз няк Ары на 
Аве ры на. Для Гал кі най ся-
рэб ра ны ме даль — пер шая 
ін ды ві ду аль ная ўзна га ро да 
на чэм пі я на тах све ту.

Яшчэ ад на бе ла рус кая гім наст ка Ма рыя Тру бач за вая-
ва ла брон за вую ўзна га ро ду на Су свет най уні вер сі я дзе ў 
Тай бэі. У фі наль ным прак ты ка ван ні з мя чом бе ла рус ка 
па ка за ла трэ ці вы нік. Скар бон ка бе ла рус кай сту дэнц-
кай збор най у Тай бэі скла ла дзевяць уз на га род: тры 
за ла тыя, ча ты ры ся рэб ра ныя і дзве брон за выя. На вы-
шэй шую пры ступ ку п'е дэс та ла го на ру ўзні ма ла ся Іры на 
Жук, двой чы за ва я ваў за ла тыя ме да лі Ілья Шы ма но віч. 
Ся рэб ра ныя ўзна га ро ды ў Эль ві ры Гер ман, Ган ны Ма лы-
шчык, Паў ла Ба рэй шы і Да р'і На ву ма вай, брон за ў Ган ны 
Баж ко і Ма рыі Тру бач.

3. Ха ке іс ты «Ды на ма-Мінск» па ча лі пер шую вы яз ную 
се рыю рэ гу ляр на га чэм пі я на ту КХЛ з па ра жэн ня ад 

«Сло ва на» з лі кам 2:4. У дру гім гас ця вым мат чы з мас коў-
скім «Спар та ком» бе ла рус кая ка ман да не пра пус ці ла, але 
і не за бі ла ў асноў ны час і авер тай ме, але бу лі ты зноў не 
пры нес лі ка ман дзе Гор дзі Дуй е ра пе ра мо гі: 0:1 — «зуб ры» 
па цяр пе лі пя тае па ра жэн не за пар, на бра лі толь кі два ач кі 
і зай ма юць апош ні ра док у тур нір най таб лі цы За ход няй 
кан фе рэн цыі. У юбі лей ным, 10-м се зо не КХЛ, «Ды на ма-
Мінск» пра во дзіць най гор шы старт у сва ёй гіс то рыі.

Так са ма па бу лі тах свае вы яз ныя мат чы прай граў у 
Лі зе чэм пі ё наў гро дзен скі «Нё ман». Спа чат ку швей цар-
ска му «Цу гу» з лі кам 2:3, а по тым і аў стрый скай «Ве не 
Кэ пі талз» — 4:5.

4. На ад кры тым чэм пі я на це ЗША па тэ ні се на ша Аляк-
санд ра Са сно віч (88 ну мар су свет на га рэй тын гу) 

згу ля ла два мат чы. У пер шым яна пе ра маг ла аме ры кан ку 
Джу лію Ба се руп (115) з лі кам 6:2, 6:2 па пар ты ях, а вось у 
дру гім мат чы са сту пі ла аў стра лій цы Эш лі Бар ці (43) — 1:6, 
6:7 (7:9). Муж чы ны на огул вы бы лі ў пер шым кру зе: Мак сім 
Мір ны і па ляк Мар цін Мат коў скі прай гра лі аме ры кан ска му 
ду э ту Тэй лар Фрытц/Рэй лі Апел ка — 6:7 (5:7), 4:6, а Анд-
рэй Ва сі леў скі і чы лі ец Ханс Пад ліп нік-Кас цілья са сту пі лі 
італь ян ска-фран цуз ска му тан дэ му Анд рэ ас Се пі/Ад ры ян 
Ма на ры на — 3:6, 6:7 (3:7).

5. Брэсц кі ганд боль ны клуб імя Мяш ко ва ў пер шым 
ту ры SЕHА-лі гі дра ма тыч на са сту піў у гас цях сла-

вац ка му «Тат ра ну». Чэм пі ё ны Бе ла ру сі на апош няй хві лі не 
да пус ці лі прык рую па мыл ку, і «Тат ран» за біў пе ра мож ны 
мяч за не каль кі се кунд да кан ца мат ча — 24:23 на ка-
рысць гас па да роў.

Ня сла бы полНя сла бы пол  

Яў ге нія ЛІН КЕ ВІЧ: «МАЕ РУ КІ — 
ХА ЛОД НАЯ ЗБРОЯ»

Дзяў чы на-ба ец рас каз вае пра тое, дзе пры мя няе свае здоль нас ці 
і як су мя шчае спорт з пра цай у іг раль ным клу бе

«Ма ла ды ча ла век 
ад ной чы па ста віў 
мне ўмо ву, маў ляў, 
ка лі ты са мной, 
то кі да еш баі. 
Прый шло ся кі нуць 
хлоп ца».

Фе дэ ра цыя панк ра ты ё на ў на шай кра і не 
вель мі ма ла дая, ня гле дзя чы на тое, 
што гэ ты від адзі на бор стваў адзін з са мых 
ста ра жыт ных — упер шы ню ён быў уклю ча ны 
ў пра гра му Алім пій скіх гуль няў у 648 г. да н. э. 
Та ды панк ра ты ён прак тыч на не меў 
аб ме жа ван няў і спа лу чаў у са бе пры ёмы 
ба раць бы ў стой цы і пар тэ ры, пад сеч кі і бо ле выя 
пры ёмы, уду шэн не, за раз ён та кі ж зай маль ны 
і са мы на блі жа ны да ба ёў без пра віл.


